

普京：

# 籲阻阿國恐怖分子擴勢力 防範扮難民滲透鄰國 西方不應將自身模式強加他國

俄羅斯總統普京前日會晤到訪的德國總理默克爾，在會面後的記者會上，普京首次公開評論阿富汗危機，稱當地局勢惡化，反映西方不能無視其他國家的現實情況，不負責任地將西方價值觀和所謂民主模式強加於其他國家。他同時擔心阿富汗境內的恐怖分子可能以難民身份滲透鄰國，呼籲國際社會致力確保阿富汗穩定。

普京指出，俄羅斯非常理解阿富汗背景，明白在當地實施外來管治是徒勞無功，形容這類事例從來未有取得成功，只會導致其他國家崩潰，以及社會政治制度倒退，強調「按照外國模式建立民主會招致反效果」。普京認為經過阿富汗一役後，西方政客將了解到不同國家具不同宗教和文化特色，不能將自身政治標準和社會規範強加於人，「你需給予人們決定自己命運的權利，不管經歷多少時間，也要讓他們自行制訂民主化路線。」他同時補充說，「阿拉伯之春」亦帶來同樣的教訓。

## 美國北約軍事行動難言成功

普京被問到如何評價美國和北約在阿富汗的軍事行動，他直言當然不能說是成功，但若繼續糾結美國和北約對阿富汗採取軍事行動的結果，不符合俄羅斯的利益。俄羅斯希望阿富汗保持穩定，並與阿富汗建立良好的睦鄰關係。

普京指出，目前最重要的是阻止恐怖分子擴張勢力，滲透到阿富汗鄰國，俄國應與美國和歐洲一起支持阿富汗人民，使當地局勢回復正常。普京同時呼籲聯合國安理會密切留意塔利班是否履行承諾，保障阿富汗人民和外交官員安全，他強調塔利班近乎控制阿富汗全國已是既定事實，國際社會應基於這些實際情況行事，避免阿富汗分裂。

默克爾則表示，當務之急是幫助在北約行動中曾與德國合作的人能離開阿富汗，她並要求俄羅斯在與塔利班談判時，涉及聯合國人道救援的問題。

## 三國邊境軍演 冀阿建包容政府

俄羅斯駐阿富汗大使日爾諾夫前日在喀布爾接受路透社視像訪問時表示，塔利班是阿富汗實際掌權者，並無其他替代選項，境內對抗塔利班的勢力不成氣候，注定以失敗告終。日爾諾夫指出，喀布爾治安情況已改善，稱塔利班作出一系列令人鼓舞的承諾，「敗壞的政府已經消失，人們感到希望」。對於大批阿富汗人近日紛紛離國，日爾諾夫不認為所有人是為了逃避塔利班才出走，當中不少人只是尋求在西方國家展開新生活。

俄羅斯近期與塔吉克斯坦和烏茲別克斯坦，在接壤阿富汗邊境的地區舉行聯合軍事演習，以維護地區安全。俄國並希望國際社會能施壓塔利班成立具包容性的政府，接納所有主流政治勢力和部族，俄方擔心塔利班若排斥其他陣營，阿富汗將陷入新一輪衝突。

## 北約外長會議 汲20年行動教訓

另一方面，北約成員國外長日前舉行視像會議，商討阿富汗局勢，會後發表聲明稱，北約計劃對在阿富汗這20年的行動進行分析，汲取當中的教訓。北約秘書長斯托爾滕貝格表示，多個北約成員國在會議期間，提議將北約訂下8月底撤離喀布爾機場的期限推後，以便盡可能從阿富汗撤離更多人員。

●綜合報道

## 塔利班領袖抵首都組新政府 數周內公布管治框架

**Agreement for Bringing Peace to Afghanistan**  
اتفاقیہ فی افغانستان  
Afghanistan's peace deal with the Taliban  
مowaqifat-e-Afghanistan ka salan-e-Taliban  
Doha Qatar 29 February 2021

○巴拉達爾將就組建新政府進行會談。圖為他去年現身卡塔爾。法新社

阿富汗塔利班一名官員昨日表示，塔利班計劃於未來數周內，公布阿富汗的新管治框架，另據當地電視台報道，塔利班領導人巴拉達爾已抵達喀布爾，將組建新政府進行會談。

該名官員稱，塔利班的法律、宗教和外交政策專家，計劃未來數周提出新管治框架，新的治國框架不會是西方所定義的民主國家，但將保護每個人的權利。他同時表示，聽聞有塔利班成員做出針對平民的暴行和犯罪事件，強調若塔利班成員有這些法治問題，將會受到調查。

巴拉達爾及其他8名塔利班成員此前已從卡塔爾返回阿富汗坎大哈，與各方進行協商，期望成立一個開放、包容的伊斯蘭政府，據塔利班官員透露，塔利班將在新政府中為一些前政府成員提供職位，並向女性提供部分職位。巴拉達爾抵達喀布爾後，將與其他政治人物磋商組建新政府計劃。塔利班政治辦公室成員哈卡尼則在東部霍斯特省，與部族領袖和社會人士會晤，討論一些地方問題和國家的未來。

●綜合報道



●普京(右)與默克爾會晤後舉行聯合記者會。 美聯社



▼普京呼籲安理會密切留意塔利班是否保障阿富汗人民安全。 美聯社

## 「北溪2」僅餘15公里完工 美再制裁參建俄企

俄羅斯總統普京前日表示，由俄羅斯通往德國的「北溪2」號天然氣管道項目，只需多鋪設15公里管道便可竣工，俄方準備在2024年後，仍會通過烏克蘭向歐洲輸送天然氣，但要視乎歐洲需求。美

國政府前日則宣布，制裁參建「北溪2」的一艘俄羅斯船隻和兩間俄企。

### 供氣繞道 烏每年損失156億

由於液化天然氣供應緊張，導致歐洲天然氣價格屢創新高，故歐洲市場希望俄方能盡快透過「北溪2」供氣。普京表示，烏克蘭作為俄歐之間天然氣過境國的協議在2024年屆滿後，俄方仍可繼續透過烏克蘭供應天然氣，但歐洲合作夥伴要事先確認充足購買量，俄國才願意簽訂中轉國合約。

由於俄羅斯繞過烏克蘭供應天然氣，烏克蘭將每年損失約20億美元（約156億港元）過境費，美國則擔心「北溪2」加劇歐盟對俄能源的依賴，因此兩國一直反對該項目。普京和到訪的德國總理默克爾前日均表示，「北溪2」僅為商業項目，有利於歐洲能源安全。

華府早前曾宣布制裁「北溪2」的德國和瑞士合資營運商 Nord Stream AG，但後來表示由於工程幾近完工，加上為免損害與德國關係，因此撤銷制裁，並與德國達成協議，表明不會針對與項目相關的德國實體。在華府前日宣布新一輪針對俄方制裁後，「北溪2」項目中共有7個俄羅斯實體和16艘俄國船隻受到制裁。不過為烏克蘭能源業提供諮詢的顧問公司 YorkTown Solutions 總裁瓦吉奇表示，華府最新制裁將無法煞停「北溪2」工程。

●綜合報道

## 「不遺棄美公民」自打嘴巴 拜登：無法保證結果



### 拜登演說大話連篇

#### ●撤軍不影響盟友對美國的信任

拜登：我沒有看到盟友對美國的信譽提出質疑。

事實：拜登的說法誤導。雖然盟國的領導人未有公開批評，但部分官員已開始質疑美國的領導角色和信譽。德國國會外交關係委員會主席勒特根稱，撤軍是拜登政府「嚴重和影響深遠的誤判」，認為會對西方國家政治和道德信譽的基礎造成傷害；英國亦有官員質疑美國作為盟友的可靠性，保守黨議員董勤達稱需重新審視如何對待盟友和維護自身利益。

#### ●美國已完成鏟除「基地」任務

拜登：在恐怖組織「基地」消失後，我們留在阿富汗還有得益嗎？我們出兵阿富汗是為了鏟除「基地」及其頭目拉登，我們已達到目的。

事實：拜登的說法錯誤。雖然「基地」的規模在美軍出兵後已縮減，但不代表已在阿富汗消失。根據聯合國安理會6月發表的報告，在阿富汗34個省份中，至少15個省仍有「基地」成員。美國國防部檢察長辦公室日前指出，塔利班與「基地」仍有聯繫，並繼續保護在阿國的「基地」成員。在拜登演說後，國防部發言人柯比亦確認，「基地」在阿富汗仍然存在。

#### ●美國公民前往阿機場未受阻

拜登：沒有跡象顯示在喀布爾的美國公民未能前往機場。我們與塔利班有協議，塔利班會允許美國人前往機場，這符合塔利班的利益。我們不知道有持美國護照的公民未能前往機場。

事實：拜登的說法誤導。美國駐喀布爾大使館早前發出警告，指華府未能保障滯留當地的美國公民能安全前往機場。國務院發言人普賴斯和國防部發言人柯比亦先後表示，有個別民眾在路上受阻。防長奧斯汀前日指出，部分計劃離開阿富汗的美國公民曾遭塔利班騷擾和毆打。

## 反塔利班勢力 稱奪回北部3區

在塔利班控制阿富汗大部分地區後，北部巴格蘭省出現反塔利班勢力，聲稱已重新控制省內3個地區。網上片段可見，反塔利班武裝分子掛起原本的阿富汗國旗，並圍觀歡呼，也有人在警察總部將代表塔利班的白色旗幟拿走。

巴格蘭省位於首都喀布爾以北百多公里，反塔利班的地方指揮官哈米德聲稱動員數百人參與戰鬥，包括前阿富汗政府軍，殺死30

●綜合報道